

健康热线: 3155679

谁"偷"走了孩子10厘米的身高

医生提醒:罪魁祸首是"吃得太多太好"

春天到,万物生,一年中最 重要的"长高黄金期"到了!

最近,杭州市第一人民医院 儿科生长发育门诊的小患者明 显增多,从早到晚挤满了人。

"骨骺快要闭合,如不治疗 干预,最多再长5厘米。"诊室 里,当10岁女孩欣欣的妈妈听 说女儿最终身高将只有150厘 米时,红了眼眶。



1 女孩最终身高将只有150厘米

欣欣是杭州上城区一所小学的5 年级学生。今年春节期间,欣欣妈妈在 泡温泉的时候,突然发现欣欣的胸部 好像变大了,怀疑欣欣是不是发育 随后,欣欣的妈妈带着孩子来到 杭州市第一人民医院儿童生长发育

接诊的医生检查后发现,欣欣的双 侧乳房发育得几乎和成年人差不多。而 一步的骨龄检测发现,她的骨龄已经 13岁了,虽然她现在有145厘米,但是按 照情况推测,她今后可生长空间不大, 5厘米左右,最终身高只有150厘米。

这个结果让欣欣妈妈根本无法接

受。虽然欣欣爸爸身高不算高,按照遗 传身高公式计算,孩子应该能长到160 厘米以上,而实际身高足足少了10厘

"看着还是个孩子,没有太关注,没 想到这就发育了。"欣欣妈妈言语中满 是遗憾。

2吃太饱、太好是罪魁祸首

进一步询问后,医生找到了欣欣 性早熟的重要原因,那就是过度喂

原来,欣欣家里一直是三代同 住。爷爷奶奶一直有个心结——欣欣 爸爸身高没到170厘米。尤其是奶奶, 总担心孙女长不高。因此,欣欣出生

后,老两口就对欣欣的喂养问题格外

都说吃好了才能长高,为了补充 足够的营养,家里的伙食一直按高标准,每天荤菜不断,规定欣欣要吃掉一 碗饭,有时候欣欣实在吃不下去了,喂 也要喂完。如此下来,欣欣也确实"长 势喜人",从小就是个人见人爱的胖姑

欣欣妈妈回忆,从2年级开始,欣 欣的体重就开始直线上升,到现在145 厘米的身高,体重有45公斤,达到了肥 胖标准。全家人都不知道,正是这种喂 养方式,为欣欣的性早熟埋下了隐患。

3体重超过30公斤,会启动发育程序

医生说,在儿童生长发育门诊,前 来就诊的性早熟孩子里,许多都是肥 胖的孩子。特别是胖女孩,胸部本身会 有脂肪垫,这容易掩盖胸部发育的情 况,往往发现后,再来看,已经有些晚

很多家长认为,孩子胖才健康。殊 不知肥胖会促进孩子性早熟。这是因 肥胖时人体内的脂肪组织增多,而脂 肪细胞会分泌一种芳香化酶,在它的 影响下,会促使产生雌激素,进而导致 性早熟。目前,已经有大量研究证明,

肥胖是孩子性早熟的重要诱因

孩子的体重超过30公斤,就可能 会启动性腺的发育。最新指南,女孩在 7.5岁前第二性征发育或10岁前月经 来潮,男孩在10岁前开始性发育,可诊 断为小儿性早熟。

4 想要孩子长高,保持一定的饥饿感

在门诊中,经常碰到这样的家长, 认为吃饱才能长高,这其实是个误区。 影响身高的一个重要因素就是生长激

人体在饥饿的时候,就会促脑垂体

分泌更多生长激素,刺激骨骼生长,因 此,应该让孩子保持适度的饥饿感,吃 饭千万不要太饱,只需要八分饱就可 。吃完饭后,尽量不要再吃零食,否 则,就会让生长激素分泌减少,影响孩

子身高,营养过剩还会让孩子出现性早

医生建议,不要让孩子吃太多,吃 太胖,均衡营养,这样才能促进长个子

健康知识宣传 25

流脑高发季,如何让宝宝远离伤害

作"流脑",是一种细菌性传染病,在冬春季节高发。流 脑细菌可长期黏附于人上 呼吸道表面而不引起任何 临床症状,如果呼吸道黏膜 因病毒感染受损,黏膜屏障 致密性降低,"潜伏"的流脑 细菌就会顺势而入,穿过黏 膜屏障进入到血液引起严 重感染,细菌随血液循环到 达神经系统,从而引起脑膜

流脑预后不良,将严重 影响生活。20%的流脑患者会留有严重的肢体和组织 的伤残,1/3的感染者终生伴 智力、视力、听力、运动能 力、感知能力等后遗症。

1岁以内的婴幼儿处于 身体生长关键时期,免疫系 统尚未完全发育,要更加注 意预防流脑细菌感染。流脑 感染后,发病进展非常迅 速,发热、头痛、呕吐和皮肤 出血是流脑的典型症状。宝 宝不会主动表达自己不舒 服,要特别注意婴幼儿头顶 囟门凸出,这是脑压增高的 典型表现

流行性脑炎临床表现 不典型,容易被忽视。但也 不用讨干惊慌,对干传染病 的防治,通常有三种措施:

-是适时接种流脑疫 接种疫苗产生的有效抗 体可以减少死亡、重症、伤 残的发生。现在的年轻妈妈 因为自己缺少流脑抗体,无 法给宝宝提供保护性的母 传抗体,因此对婴幼儿而 言,及时接种流脑疫苗是预 防流脑的最有效措施之

我国目前有很多种给 宝宝使用的流脑疫苗, 家长可提前做好功课, 也可以直接咨询接种 门诊医生

二是保持良好的 743惯 做好环境刀 生,避免宝宝与有流脑病症 的人接触。接种流脑疫苗也 不能100%预防感染,流脑 流行期间仍要规范佩戴口 罩,尽量避免带宝宝去人员 密集的公共场所

三是及时就医 宝宝发 现发热、头痛、恶心等症状, 家长一定要及时就医,早诊 断,早治疗。

传播健康知识 提升健康素养





权威・及时・易读

13岁男孩腋下 长出鸡蛋大肿块

撸猫要警惕猫抓病

很多孩子喜欢和动物玩耍,小 猫小狗成了他们的小伙伴。医生提醒,撸猫还是悠着点,尤其是村里的 猫或者流浪的野猫。

男孩突发高烧 腋下长出鸡蛋大小肿块

近日,12岁的聪聪到乡下去看 望爷爷奶奶,在乡下住了一段时间后,家人发现他右腋下淋巴结肿大, 肿块如鸡蛋大小,还有压痛感。聪聪 最高烧到39.2摄氏度,连续发烧了 12天,还有乏力的症状。 聪聪的家人赶紧把他送到医

院。住院后,医生追问病史,聪聪的 家长称,他们家中养着一只小猫, 并不是常见的宠物猫,而是用来抓 老鼠的猫,但聪聪并没有被猫抓伤

医生为聪聪做了几项检查,排 除其他可能疾病后,确诊聪聪患上 的是猫抓病。医生给予抗感染治疗 后,聪聪的淋巴结逐渐缩小,且不再 有疼痛感等不适。



撸猫还是悠着点

医生介绍,猫抓病的拟诊依据 为典型临床特征和近期有猫或跳蚤 的流行病学接触史。没有被猫抓过, 但被猫身上的跳蚤咬了,也可能感 染疾病

家里养的宠物猫,经常洗澡、定 期驱虫,如果不是被猫抓到,感染风 险就比较低。如果是野猫或者村里 养的专门用来抓老鼠的猫,风险就

猫抓病发病率增多 可损伤身体多个器官

猫抓病是长期发热的重要病 因,随着养猫家庭的增多,城市里的 发病率也有增多趋势。

猫抓病在世界各地散发 85%—90%的猫抓病患者以感染部 位的局部皮肤和淋巴结病变为典型 表现,多为自限性

部分患者病原体播散至肝脏、 脾脏、眼部或中枢神经系统等出现 非典型表现,易导致严重并发症;老 年猫抓病患者更可能出现非典型特 征,以全身不适、心内膜炎、脑炎及 不明原因发热为主

据钱江晚报